Мастер-класс «Ты успешен!»
Цель: развитие умения анализировать собственные личностные и лидерские качества, повысить уверенность в себе, развить мотивацию к самосовершенствованию.
Все рассаживаются по кругу.
1. Знакомство
Здравствуйте. Меня зовут Ольга Олеговна. Я очень рада видеть вас всех здесь сегодня.

Каждый из нас хочет быть успешным человеком, правда?

Я могу сказать, что я – человек успешный. У меня есть семья, любимая работа и возможность путешествовать.

2. Объявление темы мастер-класса.
Тема нашего занятия сегодня – успех.
Я покажу вам короткую презентацию о людях, о которых вы, наверное, не раз слышали. (Презентация)
Слайд № 1.
Жизнь задыхается без цели. Ф.М. Достоевский.

Что ест понятие «успех», «успешность»? Какими или кем вы должны стать, чтобы вы могли, наконец, назвать себя успешным? Для кого-то, быть может, это зарплата в 1000000000, кто-то будет чувствовать себя успешным, когда он будет свободен – например, будет жить в глухой деревеньке в Сибири или в бунгало на Гоа или работать орнитологом на Камчатке. Понятие успеха – не только материальное явление, но и состояние души.  

Люди, о которых я вам расскажу, все успешны, но каждый по-своему. 

Слайд № 2.

Джоан Роулинг, автор «Гарри Поттера». Идея романа появилась у нее в 1990 году, за следующие семь лет она лишилась работы и развелась с мужем, и жила в бедности, пока не опубликовала первый роман серии в 1997 году. Теперь она самый продающийся автор в Великобритании, и за пять лет прошла путь от жизни в бедности до статуса мультимиллионера. 
Слайд № 3.

Амансио Ортега, владелец Zara.  До 37 лет работал помощником в магазине. Из-за бедности семьи Амансио не смог закончить даже среднюю школу и с 13 лет начал работать посыльным в магазине рубашек. Когда ему было 37 лет, Амансио открыл свою трикотажную фабрику.

Поначалу он вместе с женой Росалией шил халаты, ночные рубашки и женское бельё в гостиной собственного дома. Однажды клиент отменил заказ на крупную партию белья, и, чтобы спасти бизнес, супруги решили продавать белье самостоятельно. Так у них в 1975 году появился магазинчик Zorba, Амансио тогда было 40 лет. А в 2012 году агентство Bloomberg признало Ортегу богатейшим человеком в Европе — его холдинг владеет текстильными брендами Zara, Massimo Dutti, Bershka, Oysho, Pull & Bear, Zara Home, Stradivarius.

Слайд №4.

Эту пожилую леди зовут Лилиан Вебер, и она потрясающий человек. Каждый день она шьет платья для нуждающихся африканских девочек. Сейчас Лилиан 99 лет. Она сшила уже 840 платьев, делая по одному каждый день, и планирует сшить тысячное к своему столетнему юбилею. Лилиан старается сделать каждое платье неповторимым, чтобы маленькие девочки могли гордиться своим новым нарядом. Лилиан начинает работу с самого утра, прерываясь лишь на обед и небольшой отдых. Вечером она доделывает все мелкие детали. Таким образом, на одно платье она тратит ровно один день. Они сшиты по стандартному лекалу, но ни одно из них не повторяет другого. Эти платья будут носить маленькие африканки из бедных районов. Эти дети нуждаются в помощи. Прекрасно, что есть люди, которые к этому не равнодушны.

Слайд №5.

Марк Цукерберг, основатель социальной сети Facebook. Этот человек — пример того, как парень из обычной семьи становится основателем многомиллионного бизнеса. Он является собственником значительной части акций созданной им компании, стоимость которых равняется приблизительно трем миллиардам долларов. С чего начался его бизнес? Будучи студентом Гарвардского университета, он запустил компьютерную социальную сеть Facebook прямо из своей комнаты в университетском общежитии. Впоследствии Facebook стал шестым по посещаемости сайтом мира: примерно семьдесят миллионов человек каждый день заходят на сайт под своим аккаунтом. Но это была его первая успешно реализованная идея.
Слайд №6.

Аида Мендес из Бразилии впервые прыгнула с парашютом, когда ей исполнилось 100 лет. Ей так понравилось, что с тех пор она прыгнула еще два раза, за что попала в Книгу рекордов Гиннесса. «Нужно быть храбрым, в жизни пригодится», — пояснила она, приземлившись после своего третьего прыжка в возрасте 103 года. 
Слайд № 7.

Дэвид Карп, блог платформа Tumblr. Сегодня создателю и руководителю самой популярной блоговой платформы – Tumblr – 26 лет. Он вырос на Манхэттене, сменил несколько школ и закончил обучение на дому. В 14 лет Дэвид стажировался у телепродюсера и аниматора Френка Сейберта, потом работал консультантом по программному обеспечению в интернет-проекте для молодых родителей UrbanBaby.
В 2006 году, в возрасте 19 лет, Карп бросил работу и создал собственную платформу для микроблоггинга. В августе 2009 года журнал BusinessWeek назвал его лучшим молодым предпринимателем в сфере IT. 
Слайд № 8.

Бабушка Мозез. Никогда не училась в школе и художественной академии, но стала одной из самых известных художниц Америки. Она жила на маленькой ферме, с раннего детства очень много работала. А рисовать начала, когда ей исполнилось 76 лет. Ее первые картины висели в местной аптеке. Проезжавший мимо деревушки инженер, увлекающийся живописью, за бесценок купил несколько ее картин и начал выставлять в своей галерее. Так Бабушка Мозес стала самой знаменитой художницей Америки. Ее картины дарили президентам Америки на дни рождения. Она умерла в 101 год, создав более 1600 картин и рисунков. 
Слайд № 9.

Гарланд Сандерс, более известный как полковник Сандерс, вырос без отца, они с сестрой и мамой жили очень бедно. До 65 лет работал, где придется, пытался открыть ресторанчик, но тут же разорился. А потом вспомнил о необычном рецепте курицы, который хотел продавать поварам. Над безработным пенсионером-неудачником смеялись все владельцы ресторанов. Но он не сдавался. Получив 1 006 отказов, он все-таки подписал свой первый контракт. А дальше наш герой стал богатейшим человеком. И его лицо украшает более 18 тысяч ресторанов KFC (Kentucky Fried Chicken). 
Слайд № 10.
Что критически необходимо для того, чтоб почувствовать себя успешным?

ВЕРА в себя и желание! Желание трудиться. Эдисон, человек, который изобрел фонограф в 1877, человек, которого мама забрала из школы из-за того, что учителя называли его «ограниченным», сказал, что «Гений — это 1% таланта и 99% трудолюбия». 
Упражнение «Что нас объединяет» (3 мин)
Что же такое успех для каждого из вас? Давайте подумаем……просто встаньте с места и пересядьте те, для кого успех - это

- хорошая оценка…;

- грамота или победа в олимпиаде;

- победа в спортивном мероприятии;

- большое количество друзей;

- много денег;

- душевные отношения с родителями;

- возможность жить под мирным небом, без войны….
Это то, что нас объединяет. Но есть и определенные страхи и опасения.
Вместе мы с этим можем справиться.

Я буду говорить, кто на нас напал (какой страх), кто этого боится, встает в круг. Задача остальных: в течение 5 сек. встать в круг, взяться за руки и громко дружно сказать: «Дадим отпор…» (3 мин.)
Ведущий: На нас напала (напало, напали)
- одиночество;

- безразличие окружающих;

- ссоры с родителями;

 - неуверенность в себе;

- нехватка времени;

- большая ответственность;

- чувство вины;

- повышенное внимание со стороны других…

Мы друг друга защитили от страхов!

Упражнение «Волшебная лавка»

У нас с вами, конечно, есть качества, которые помогают нам стать успешными. Самое главное мое качество  - это энергичность.
Выберите, пожалуйста, из качеств, которые есть у вас, самое главное, которое помогает вам стать успешным, и положите его в Волшебную лавку.
Вот какой он - успешный человек! А теперь подумайте, какие качества из нашей копилки вы хотели бы взять себе? Чего  вам не хватает? Я бы взяла себе …
Рефлексия: качества, необходимые успешному человеку. 

Заключительное упражнение «Посмотри на успешного человека» (цель: повышение самооценки, осознание себя в новом качестве)
У меня есть портрет по-настоящему успешного человека: удачливого, симпатичного, любимого и уважаемого другими, энергичного, смелого, инициативного, логически мыслящего – самого, самого, самого!
- Чей это портрет? (предположения, аргументы)

Ведущий по одному подзывает к себе и показывает спрятанное в сумке зеркальце, предварительно предупреждая, что комментировать ничего нельзя. Каждый увидит себя.

Рефлексия:

- Кто не согласен с увиденным?

- Какие чувства у вас вызвало увиденное?

Успешный человек - это тот, кто сам себя таковым считает и все делает для подтверждения этого. Вы – лучшие!
