Зачет 1. Срок окончательной подачи материала 04.04.2020
	№1
Конденсатор, состоящий из двух пластин, имеет электроёмкость 5 пФ. Какой заряд находится на каждой из его обкладок, если разность потенциалов между ними 1000 В?

№2
Квадратному плоскому воздушному конденсатору со стороной 10 см сообщён заряд 1 нКл. Какова напряжённость электростатического поля в центре конденсатора?

№3
Какова электроёмкость керамического плоского конденсатора с площадью пластин 1 см2, расстоянием между ними 0,1 мм и диэлектрической проницаемостью 10000?

№4
При разрядке батареи, состоящей из 20 параллельно включенных одинаковых конденсаторов, выделилось количество теплоты 10 Дж. Электроёмкость каждого конденсатора равна 4 мкФ. Определите, до какой разности потенциалов были заряжены конденсаторы.

№5
Найдите электроёмкость плоского конденсатора, состоящего из двух круглых пластин диаметром 20 см, разделённых парафиновой прослойкой толщиной 1 мм. Диэлектрическая проницаемость парафина 2,1.

№6
При увеличении напряжения, поданного на конденсатор ёмкостью 20 мкФ, в два раза энергия электростатического поля конденсатора увеличилась на 0,3 Дж. Каково начальное значение энергии электростатического поля конденсатора?

№7
До какой разности потенциалов нужно зарядить конденсатор электроёмкостью 100 мкФ, чтобы его энергия стала равной 1 Дж?

№8
Расстояние между пластинами плоского конденсатора увеличили в 3 раза. Во сколько раз изменились заряд и напряжение между пластинами такого конденсатора, если его отключили от источника напряжения?

№9
Площадь каждой пластины плоского конденсатора равна 520 см2. На каком расстоянии друг от друга надо расположить в воздухе эти пластины, чтобы электроёмкость конденсатора была равна 46 пФ?

№10
Во сколько раз изменится энергия поля заряженного конденсатора, если пространство между пластинами конденсатора заполнить маслом? Конденсатор при этом отключают от источника напряжения. Диэлектрическая проницаемость масла равна 2,5.




Зачет 2. Срок окончательной подачи материала 09.04.2020
	1)Световые волны когерентны, если у них
        А.совпадают амплитуды        Б.совпадают частоты        В.постоянен сдвиг фаз
        Г.Б и В
2)Дифракция света – это…
        А. огибание волнами препятствий
        Б.сложение в пространстве волн
        В.разложение белого света на составляющие семь цветов
        Г.преломление на границе раздела двух сред
3)При соприкосновении двух стеклянных пластин в отраженном свете можно наблюдать образование разноцветных полос. Это явление связано с
интерференцией света
дифракцией света
дисперсией света
4)Какие явления безоговорочно доказывают волновую природу света?

поляризация и дисперсия; только интерференция;

только поляризация; интерференция и дифракция
5)В каком монохроматическом свете радиус колец Ньютона будет меньше?

оранжевом; зелёном; фиолетовом; голубом.



