Эффективное использование информационных технологий
в изучении иностранных языков

В последнее время  часто поднимается вопрос о применении  информационных технологий в образовании, а именно при изучении иностранных языков. Это безусловно новый подход к процессу обучения, который дает возможность учителю  реализовать личностно-ориентированный подход в обучении, обеспечить индивидуализацию и дифференциацию, принимая во внимание особенности обучающихся, их уровень развития, их интересы. Изучение английского языка с помощью компьютерных программ вызывает огромный интерес у учащихся любого возраста.
Сама специфики  предмета «иностранный язык» дает неограниченные возможности для активного и продуктивного  применения информационных технологий в процессе обучения и изучения иностранных языков. Обучение различным видам речевой деятельности говорению, аудированию, чтению, письму  являются основными  компонентами содержания обучения любому иностранному языку.
При обучении аудированию каждый учающийся получает возможность слышать иноязычную речь. В этом может поспособствовать сайт издательства «Просвещение» (http:www.prosv.ru/info) на котором можно найти звуковые Аудиокурсы в MP3 «Английский в фокусе»  ("Spotlight"). Учебники для общеобразовательных учреждений; Верещагина И.Н., Притыкина Т.А. Английский язык. Учебники для общеобразовательных учреждений и школ с углубленным изучением английского языка; Афанасьева О.В., Михеева И.В. Английский язык. Учебники для общеобразовательных учреждений и школ с углубленным изучением английского языка, по которым работает наша гимназия, а так же аудиокурсы для изучения других иностранных языков.
 	При изучении грамматических явлений каждый, например, может выполнять грамматические упражнения на бесплатных сайтах  онлайн-тестов. Например, можно воспользоваться сайтом Native English(http://www.native-english.ru/), который состоит из   двух основных частей: первая посвящена изучению теории английского языка, вторая - его практическому использованию. На другом полезном сайте Begin English (http://begin-english.ru/) собран максимальный объем практически полезной информации об изучении английского языка и для изучения английского языка, который, независимо от того, с какой целью  изучается английский язык, сделает его изучение удобным и легким.
Для повышения мотивации к изучению иностранных языков на уроках можно использовать тематические кроссворды и чайнворды. Их можно найти в поисковой системе Yandex в «картинках».   
Чтобы не заниматься утомительным поиском слов в книжных словарях, можно воспользоваться онлайн – словарями. Они  бесспорно облегчают работу с любыми текстами на  английском языке. Их в Интернете множество  - english-dictionary.ru, engblog.ru, online-dictionary,  mrtranslate.ru, dictionaries/english.html, study-languages-online.com и т.д. Там не только можно узнать перевод любого слова, но и уточнить его произношение, ознакомиться с синонимическим рядом. 
 	Microsoft  PowerPoint  — программа для создания и проведения презентаций, являющаяся частью Microsoft Office  часто используется в образовательном процессе. Создание в ней  презентаций позволяет учителю ввести новый лексический, страноведческий материал в наиболее увлекательной форме, реализуется принцип наглядности, что способствует прочному усвоению материала. Самостоятельная работа учащихся по созданию компьютерных презентаций  расширяет запас активной лексики, развивает кругозор и раскрывает творческий потенциал.
В Интернете обучаемым предоставляется возможность использовать различные ресурсы игр и материалов для изучения лексики английского языка, справочные пособия, мультимедийные собрания познавательной информации культуроведческого  характера (http://quizlet.com) (english.language.ru), (www.teachenglish.com), (teachertube.com), которые можно вызвать на экран при помощи одного лишь щелчка по мышке.
Грамотно организованная работа учащихся с Интернетом будет способствовать расширению их кругозора, развитию коммуникативных навыков, что в свою очередь будет содействовать активизации и расширению возможностей самостоятельной работы обучаемых в изучении  английского языка, как на уроке, так и во внеурочное время.

