Weihnachtsmarkt
· (Катя) Achtung! Achtung! Es gibt eine gute Möglichkeit in einem Zuck einen ungewöhnlichen, zauberten Ausflug zu unternehmen. 
· (Кристина) Wohin ist diesen Ausflug?
· (Катя) Es ist eine Überraschung! Sehen Sie das mit Ihren eigenen Augen! 
· (Кристина) Ich kann es nicht glauben! Ich bin daran sehr viel geträumt! Bestimmt ist es Weihnachtsmarkt! Super!
· (Катя) Was wissen Sie schon von Weihnachtsmart?
·  Марина Das ist eine große deutsche Tradition.
·  Ангелина Sie verlaufen im Dezember.
· Катя Genau! Jetzt bringen wir alle Ihre Wünsche in Erfüllung! Wir sind auf dem Weihnachtsmarkt, ein sehr gemütlicher Ort an dem man schöne, kleine Präsente kaufen kann. Und das wird super. Wir schauen mal was hier geboten ist. Die Weihnachtsmarkt-Saison 2014 ist eröffnet. Mehr als 1000 Weihnachtsmärkte gibt es in Deutschland. bei denen man eine stimmungsvolle, vorweihnachtliche Atmosphäre erleben kann. Hier gibt es viele interessante Sachen passend zu Weihnachten und zur Winterzeit zu kaufen. Wir befinden uns im Dresden. Hier ist einer der ältesten Weihnachtsmärkte Deutschlands. Er findet 2014 zum 580. Mal statt. Überragend ist die mit 14 Metern erzgebirgische Weihnachtspyramide.
· (Кристина) Weihnachtspyramide? Was ist das?
· (Катя)  Weihnachtspyramide wird als vorweihnachtliche Raumdekoration und zum Schmuck von Plätzen im Freien verwendet. 
· Sieht diese Weihnachtspyramide immer traditionell aus?
· [bookmark: _GoBack](Катя) Insgesamt ja! Sie unterscheidet nur mit Stöcken: Einstöckig oder Mehrstöckig. Aber in den Letzten Jahren erscheint moderne Weihnachtspyramide.
· (Марина ) So, wir nähen schon die erste Holzbude. Hier kann man Spielzeuge und verschiedene Waren aus dem Holz kaufen. Menschen aus aller Welt verbinden diese Figuren mit deutschen Weihnachten. Es lohnt sich 19 € für einen Nussknacker geben. weil er mit Liebe produziert war. 
· (Кристина)Und was ist da in Form von Bogen mit den Kerzen? Und wozu braucht man das?
· (Марина ) Das ist ein Schwibbogen. In der Adventszeit zieren Deutschland sogenannte Schwibbogen zahlreiche Fenster Wenke. Den Name verdankt er seiner Form. Die Tradition hat ihren Ursprung in Bergbau. Sie symbolisiert einen Sehnsucht nach Licht. Heute brennen in den Lichten Bögen häufig elektrische Glühlampen statt Kerzen. In der kalten Jahreszeit sollte Schwibbogen Wärme und Gemütlichkeit in die Häuser brennen. 
· (Света) Wer noch ein Weihnachtsgeschenk sucht, findet hier auch viele handgefertigte Gegenstände wie Weihnachtsschmuck für den Tannenbaum, Spielzeug, Lampen oder Kerzen. Es geht aber nicht nur um Selbstgemachtes, auch andere Geschäftsmodelle sind hier zu finden: Die Sachen werden bei anderen Firmen, auch auf Messen eingekauft und zusammengestellt, und dann auf den Weihnachtsmärkten verkauft. An diesen Ständen leuchtet es besonders schön. Hier kann man auch verschiedenartige Sterne kaufen. In Erinnerung an die Christliche Weihnachtsgeschichte leuchten in der Weihnachtszeit in Deutschland an vielen Häusern diese Sterne. Die berühmten Sterne wurden in 19. Jahrhundert erfunden. 
· (Кристина) Was für einen tollen Geruch? 
· (Катя) Das ist von vielen Leuten, Touristen bleiben. Süßigkeiten, Bratwurst und Natürlich Glühwein.
· (Кристина) Welche Süßigkeiten gelten als traditionelle Süßigkeiten?
· (Ангелина) Erstens ist es Christstollen. Ohne Christstollen ist Weinachten  in Deutschland unvorstellbar. Für den Klassiker gehören Hefe, Mandel, Mehl, Zucker. Jede Menge Rosinen und viel Butter in den Teig. Nach dem Backen  werden die Christstollen mit Puderzucker bestreibt. Zweitens – Lebkuchen. Lebkuchen ist in einigen Ländern Europas ein Muss auf dem Weihnachtsteller. Lebkuchen enthält kaum Fett und Flüssigkeit, aber viel Süßungsmittel. Seine trockene zuckerreiche Beschaffenheit macht den Weihnachtsklassiker extrem lange haltbar. Den kräftigen Geschmack verdankt den Lebkuchen orientalischen Gewürzen wie Ingwer, Zimt oder Koriander Drittens ist Weihnachtszeit Plätzchenzeit. Die Deutschen lieben sie egal in welcher Form und mit welchem Geschmack. die Zutaten bestimmen meist auch di Namen besonders typisch sind Pfeffernüsse, Spritzgebäck, Zimtsterne und Vanillekipfer. Viele deutschen backen in der Adventszeit gerne selbst. Ein Spaß ist vor allem für Kinder. 
· 
Glühwein
Glühwein ist ein alkoholhaltiges, heißes Getränk, das traditionell auf Weihnachtsmärkten beziehungsweise in der Adventszeit getrunken wird. es ist möglich auch Alkoholfrei Glühwein trinken. 
Roter oder weißer Wein wird dafür mit Gewürzen und Zuckererhitzt. Traditionell verwendet man zum Beispiel Zimt, Gewürznelken, Zitronenschale und Sternanis. Es gibt aber auch fertige Gewürzmischungen für den Glühwein zu kaufen – sogar im Teebeutel. Der Glühwein wärmt bei kalten Temperaturen und wird deshalb besonders gerne auf Weihnachtsmärkten getrunken.

